

# “老管家”的执着

记金山区朱泾第二小学体育教师周涛



阳光、微风、绿草地，加上挥动的高尔夫球杆，只看这些词语，你或许会联想到度假休闲，但对周涛而言，这些却是他每周工作时的“伙伴”。这位金山区朱泾第二小学的体育老师兼高尔夫队领队，已经和几位“老朋友”携手走过近十年。偌大的高尔夫练习场，有青少年选手的激情，更有这位“老管家”的执着。



本文图片 记者 张龙摄

## 门外汉

“外行带内行”，一般不会拿到满意的结果，不过在周涛的队伍里，情况似乎有些不同。“我不会挥杆，也不懂各种球杆的差别，如果需要捡球，倒是可以找我。”看着眼前那一个个年轻的身影，周涛说，“真心地说，我是个高尔夫门外汉，专业的东西还是交给专业的教练，我就做做后勤保障。”不懂球怎么带队？对于这个问题，他笑言：“我设定了几条红线：不干涉教练

指导，不给人员选拔提供意见，训练时只看，不进场。总之就是不懂的，就不掺和。”周涛说，从自己当体育老师的第一天起，就坚持着这样的风格，“各司其职，发挥各自特长，这支队伍就能不断前进。”

每周一和周五的下午，是学校高尔夫球队训练的时段，几个孩子在击球区域接受指导，此时的周涛便会拿着一瓶矿泉水，安静地坐在区域外，面带微笑地看着场内发生的

一切。“刚开始带队的时候还不觉得，时间长了，看他们就像看自己的孩子一样。”一到休息时间，孩子们便会自觉来到他身边，这时的他，从门外汉变身“老管家”，他说，“打球的时候要专注，不要分心，该戴的手套帽子要戴整齐，要按照教练说的去做，努力进步，知道吗？”看着此情此景，几位来看训练的家长感叹：“周老师不会打高尔夫，但对这支队伍的付出，比谁都多。”

## 新梦想

从2013年接下为朱泾第二小学组建高尔夫球队的任务开始，周涛一直有一个冠军梦，“既然挑起了这个担子，就要干出点成绩。”10年来，他看着这支队伍从无到有，从为练习场地发愁，到能够在新天鸿高尔夫俱乐部的优良场地里训练，从无人问津的小社团，到颇有名气的“好招牌”，一路走来，感触良多。

“第一次组队的时候，来了十多个孩子，我们也不懂，就全都招进来，送到教练那里，结果一问才知道，高尔夫和其他项目不同，不是人越多越好。”周

涛还记得，当年从教练手里拿到淘汰名单时，一个个去做思想工作的情景，“舍不得，但也没办法。”后来，他们找了几位有专业背景的人士帮忙，队伍逐渐成了型。2014年第一次参加市运会时，那批队员的最好成绩不过第六名，“当时我就想着，四年后的目标，是拿到一块奖牌。”接下来的一个周期，周涛每周开车带着孩子们到球场训练，请了专业人员过来指导，队员的水平和成绩提高很快。“2018年市运会的时候，我们不仅拿到了奖牌，而且还是金牌。”看着站在领奖台上的几个

身影，周涛笑了，他多年来的执着坚守，有了回报。

今年的市运会，周涛是否定下了新的目标？对于这个问题，他给出了一个有些特别的答案，“我有个新梦想，不是要多好的成绩，而是让更多孩子喜欢上高尔夫，享受打球的过程。”这位“老管家”说，喜欢是进一步发展的前提条件，只有发自内心的热爱，才能一直坚持下去。未来的日子，他还会坚持扮演好自己的角色，希望队里的孩子们，也能一直保持对高尔夫的热情，不管在哪里，都一直打下去。

本报记者 陆玮鑫

足协杯半决赛海港今对浙江，武磊赛前吐心声

# 就缺一个足协杯冠军了

经过四轮激烈角逐，2022中国足协杯赛已决出四强。根据赛程，今日下午的一场半决赛，上海海港队将迎战升班马浙江队。值得一提的是，浙江队堪称本赛季海港队苦主，联赛两回合对阵海港一胜一平保持不败，而本场比赛前，两队同时上演队长回归“勤王救驾”的戏码，更进一步炒热了这场“长三角德比”的关注度。

“我们球队中乙、中甲、中超，每个冠军都拿了，包括超级杯，就缺少一个足协杯冠军了，大家都非常渴望能够填补这个空白。”展望起比赛，海港队前锋武磊表达了想要赢球、想要夺冠的强烈意愿。

但在他们面前的浙江队，并不好对付。作为联赛的升班马，浙江队可谓高歌猛进，最终凭借净胜球优势力压上海海港，夺得联赛季军。而在与海港队的两回合交锋中，浙江队也占尽便宜，首回合客场与海港战成平局，次回合更是在一人被罚下的不利情况下，2比1拿下胜利。再加上赛制是单场淘汰制，让比赛结果充满了悬念。

对此，武磊表示：“单场晋级赛制的偶然性确实很大。其实全世界各国的杯赛，都能看到小球队爆冷的情况。而且浙江队确实非常出色，今年联赛两场比赛，我们都没有取胜，这场比赛我相信会是一场艰苦的比赛，我们也会非常重视，争取发挥出全部的实力。”

本赛季回归球队后，武磊在联赛中打进11球，足协杯也取得两粒进球。武磊说，他回来之后希望能够提升球队的凝聚力和取胜欲望，同时给球队带来进球，帮助球队获胜，从这两点来说，自己还是挺满意的。“不过目前我还不不在最佳状态，体能和状态正在慢慢恢复中，希望能尽快回到比赛时的水平。”

谈及心目中印象最深刻的足协杯比赛，武磊毫不犹豫地说：“最深刻的两场都是跟申花的比赛，2015年足协杯四分之一决赛，在虹口跟申花打成3比3，那场比赛是进球大战，比分打得很大，每个球都非常漂亮，加上虹口足球场那种球迷的氛围，确实令人印象深刻。另外一场是2017年跟申花的足协杯决赛，我们跟冠军奖杯擦肩而过。”

武磊还表示，没想着去踢点球，会以平常心去对待这场半决赛。“没有什么区别，就当是一场正常比赛，浙江队肯定也是一样，不会从一开始就想着去打点球，大家肯定都想着如何在90分钟内拿下对手。”

本报记者 关尹



## 今年女足世界杯裁判名单公布

# 中国女裁判谢丽君入选边裁

本报讯（记者 黄永顺）国际足联9日公布了2023年女足世界杯裁判员名单，33名主裁判、55名助理裁判和19名视频助理裁判人选。来自四川的谢丽君（见右图 图 IC）入围助理裁判。

33岁的谢丽君是此次唯一入选的中国裁判，这将是她继去年女足亚洲杯、U17女足世界杯后，再一次执法国际大型女足赛事。此前，谢丽君还执法过全运会、世界军人运动会、东南亚运动会等女足比赛，并且连续多年执法女超、女甲联赛。6名参与卡塔尔男足世界

杯执法工作的女性裁判员全部跻身本届女足世界杯裁判员阵容。其中包括在卡塔尔世界杯担任德国与哥斯达黎加小组赛主裁判的弗拉帕尔，这位法国裁判成为首位主裁男足世界杯比赛的女性裁判。

今年女足世界杯的33名主裁判和55名助理裁判全部是女性，而19名视频助理裁判中只有6人是女性，不过这将是女足世界杯首次出现女性视频助理裁判。

据悉，国际足联在2020年便启动本届女足世界杯裁判员选拔工作，过去两年多来，超过

170名候选人经过了严格考核和筛选，国际足联表示，所有入选者都是在近年来国际和国内比赛中表现突出的裁判。根据安排，入选裁判员将于1月和2月在卡塔尔多哈与乌拉圭蒙得维的亚参加研讨会，分析各种比赛执法录像，并与运动员一起训练。

2023年女足世界杯将于7月20日至8月20日在澳大利亚和新西兰举行，这是女足世界杯首次扩军到32支队伍。中国女足与英格兰、丹麦、附加赛B组胜者（塞内加尔、海地、智利3队胜者）分在D组。



## 收视指南

CCTV5+ 今天 16时30分将转播中国足协杯上海海港队与浙江队半决赛实况。